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정규분포의 표준화(표준정규분포)

확률변수 Z가 평균이 0이고 분산이 1인 정규분포를 따를 때 Z는

표준정규분포를 따른다고 하며, 으로 표현한다.

Z의 확률밀도함수는

이다.
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표준정규분포

평균이 0이고 분산이 1인 정규확률변수는 Z로 나타내며 다음과 같이 표현한다.

이때 Z는 표준정규분포를 따른다고 한다. 

𝐸 𝑧 = 𝐸
𝑋 − 𝜇
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표준정규분포의 형태는 그림과 같으며, 중심 0에서부터 양의 값 Z까지의 확률은
색칠한 부분의 넓이와 같다.

그림 표준정규분포
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표준정규분포의 확률계산

그림 표준정규분포의 a와 b구간확률
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그림 z가 0.70보다 작을 확률
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그림 z의 확률밀도 함수 : F  (- )과 1-F      )zz 0 z (z0
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Z가 표준정규확률변수라면 Z값이 -1과 0.5사이에 놓일 확률을 구하라.예

풀
이

이 확률은 표준정규분포표를 이용하여 다음과 같이 계산할 수 있다. 
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그림 F  (   )=0.8289가 되는 값zz 0 z0
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표준정규확률변수 Z가 어떤 구간에 속할 확률이 0.90이고
이 구간이 0을 기준으로 대칭을 이룰 때 이 구간을 구하라.

예

풀
이

0을 기준으로 대칭을 이루며 Z가 놓일 확률이 0.9인 구간은

가 되며, 이를 만족하는 을 구하면 된다. 
2• 

z0

z zz0zFz(- )=1-0.9와 F  (   )=0.9+F ( - )를 이용하면0 z0 

Fz (   ) = 0.9+0.05 = 0.95가 되므로 누적분포의 값이 0.95가 되는 를
표준정규분포표로부터 구하면 그 값은 1.645이다.
따라서 구하고자 하는 구간은 -1.645부터 1.645까지가 된다. 

z0 z0
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정규분포의 표준화와 확률계산

정규분포의 표준화
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정규분포의 확률계산
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그림 X와 Z의 확률밀도함수
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어느 투자가 A씨는 1천만원을 증권에 투자하려고 한다. 증권회사에서 추천한 두 개의
증권에 대한 수익률 분포를 조사해보니 두 증권은 다음과 같은 정규분포를 한다.
(단위 : %)

A씨는 두 개의 증권 중에서 하나에만 투자하려고 한다. 증권 2는 높은 평균수익률을
갖는 대신에 수익률의 분산이 커서 투자에 대한 위험성은 증권 1보다 크다. 

𝑋1~𝑁(10, 4
2)

𝑋2~𝑁(14, 6
2)
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① A씨는 수익률이 0%보다 작게 되는 확률이 작은 증권을 택하려고 한다면
어느 증권을 택하게 되는가?

따라서, A씨는 증권 1을 택한다. 

𝑃(𝑋1 < 0) = 𝑃 𝑧 <
0 − 10

4
= 𝑃 𝑧 < −2.5 = 0.0062

𝑃(𝑋2 < 0) = 𝑃 𝑧 <
0 − 14

6
= 𝑃 𝑧 < −2.333 = 0.0098
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② A씨는 수익률이 10%보다 크게 되는 확률이 큰 증권을 택하려고 한다면
어느 증권을 택하게 되는가?

따라서, A씨는 증권 2를 선택한다. 

𝑃(𝑋1 > 10) = 𝑃 𝑧 <
10 − 10

4
= 𝑃 𝑧 > 0 = 0.5

𝑃(𝑋2 > 10) = 𝑃 𝑧 <
10−14

6
= 𝑃 𝑧 > −0.67 = 0.7486


